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P R O T O K O L L 

 
über die 11. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen am Mittwoch, den 15.05.2019, 

Feuerwehrhaus Ortsfeuerwehr Neuenkirchen, Hauptstraße 46, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORNE/011/2019  
Öffentliche Sitzung: 19:00 Uhr bis 21:05 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Karl-Heinz Gerling  

stellv. Ortsbürgermeister 
Jochen Kemming  

Ortsratsmitglied CDU-FDP-UWG Fraktion/SPD-Fraktion - Gruppe 
Elisabeth Aryus-Böckmann ab 19:30 Uhr 
Lena Bekkötter  
Roswitha Bockstette  
Uwe Dütscher  
Erwin Gardlo  
Matthias Kollmeyer  
Dirk-Heinrich Paland  
Eike Yannik Krystosek  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Heiko Bösemann  
Regina Haase  
Dieter Osuch  
Manfred Penders  
Alfred Reehuis  

von der Verwaltung 
Gisela Kotzerka  

ProtokollführerIn 
Dietlind Brüning-Radke  

Gäste 
Gast/Gäste 10 Personen 

  
Presse Herr Wiegand 
 
 
Abwesend: 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 21.02.2019  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
TOP  5.2   Verwaltung  
TOP  5.3   Arbeitskreise  
TOP  6   Aktueller Sachstand Wilhelm-Fredemann-Oberschule 

Neuenkirchen 
 

TOP  7   KITA-Situation im Stadtteil Neuenkirchen  
TOP  8   Verkehrssituation Wieboldstraße  
TOP  9   Spielplatz "Oberesch"; Entfernen der Wasserleitung  
TOP  10   Defibrillator für Schiplage-St. Annen  
TOP  11   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet  die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
 
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Ortsbürgermeister eröffnet die Bürgerfragestunde. 
Frau Kreiensiek schlägt vor, die Wieboldstraße zur Einbahnstraße zu erklären, um die 
„chaotische“ Verkehrssituation zu entzerren. 
Ortsbürgermeister verweist auf TOP 8 der Tagesordnung. 
 
 
 
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird beschlossen. 
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 21.02.2019  
   
Ortsbürgermeister weist darauf hin, dass der Wortlaut in der Beschlussübersicht unter  
TOP 3 - Wegfall TOP 7 (Bebauungsplan „Fredemanns Hof – 1. Änderung) –  
geändert wurde in –Wegfall TOP 7 (vorhabenbezogener Bebauungsplan  
„Hof Diersheide“, Melle-Neuenkirchen)-. 
 
Beschluss: 
Tagesordnung wird mit der Änderung beschlossen.  
 
Beschluss: 
Das geänderte Protokoll wird genehmigt. 
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
   
Ortsbürgermeister übergibt das Wort an den Ortsbrandmeister Mario Seppel. Dieser 
stellt die Zahlen/Daten/Fakten der Ortsfeuerwehr Neuenkirchen mittels PowerPoint kurz vor.  
Herr Seppel betont, dass 24 Feuerwehrmitglieder zu mobilen Rettern ausgebildet wurden, 
um schnelle Erste Hilfe zu gewährleisten. 
Ortsbürgermeister dankt für die Ausführungen und weist darauf hin, dass im Vorraum der 
Sparkasse ein Defibrillator aufgestellt wird.  
Weiter berichtet er über 

- den Radwegebau (Holterdorfer Str. und Bielefelder Str.) 
- die Boulebahn 
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- die 72-Std.-Aktion 
- den Straßenausbau (Lange Str. und Gerdener Str.) 
- die Geschwindigkeitsmessung in Schiplage 
- WLAN-Ausbau und 

über Objekttafeln, initiiert durch den Heimatverein. 
 

 
 
 
 
 
TOP  5.2   Verwaltung  
   
Keine.  
 
 
 
 
TOP  5.3   Arbeitskreise  
   
Herr Reehuis weist darauf hin, dass Hinweise aus dem Arbeitskreis  
Schule, Soziales, Kultur und Familie, unter Punkt 6 erläutert werden.  
 
 
 
 
TOP  6   Aktueller Sachstand Wilhelm-Fredemann-Oberschule 

Neuenkirchen 
 

   
Der Ortsbürgermeister bittet Frau Appler um einen kurzen Bericht zur Oberschule in 
Neuenkirchen. 
Die Schulleiterin berichtet:  
-Derzeit werden 380 Schüler unterrichtet, und auch für das kommende Schuljahr wird eine 
3zügige Klassenführung eingerichtet. Damit einhergehend ist die Anzahl der Lehrer seit 2008 
von 18 auf 52 Kräfte gestiegen. Für diese Mitarbeiter fehlt es an Parkplätzen. 
-Die Baumaßnahmen bzw. die Schulsanierung schreitet kontinuierlich voran und soll lt. Herrn 
Kunze (Gebäudemanagement der Stadt Melle) Ende 2019, Restarbeiten Anfang 2020, 
beendet sein. 
-Durch die steigende Schülerzahlen und durch vorgegebene Änderungen am pädagogischen 
Konzept fehlt es an: 4 Klassenräumen, einem naturwissenschaftlichen Raum und an 
Differenzierungsräumen (vorhandene sind zu klein).  
-Die Oberschule ist als „Ganztagsschule“ konzipiert, hat aber weder einen Kiosk noch eine 
Mensa (die ausgegliederte Schulmensa an der Grundschule wird kaum angenommen). 
 
Frau Appler bittet den Ortsrat um Unterstützung bei den Ausbau- bzw. Erweiterungsplänen. 
 
Herr Reehuis betont, dass auch der Arbeitskreis „Schule, Soziales, Kultur und Familie“ die 
Pläne unterstützt. Das von der Stadt aufgestellte Raumkonzept gelte schließlich für alle 
Meller Oberschulen und insbesondere ein ganztägiger Schulbetrieb ohne eine 
Schulmensa sei kaum möglich.  
 
Der Ortsbürgermeister  stellt folgenden Beschlussvorschlag zur Wahl:  
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Der Ortsrat Neuenkirchen unterstützt die Oberschule bei ihren Erweiterungs- bzw. 
Ausbauplänen. Für die Wilhelm-Fredemann-Oberschule ist ein neues Gebäude zu planen, 
das dem von Stadt Melle vorgegebenen Raumkonzept entspricht.  
  
 
 
 
Beschluss: 
Der Ortsrat Neuenkirchen unterstützt die Oberschule bei ihren Erweiterungs- bzw. 
Ausbauplänen. Für die Wilhelm-Fredemann-Oberschule ist ein neues Gebäude zu planen, 
das dem von Stadt Melle vorgegebenen Raumkonzept entspricht.  
   
 
 
 
TOP  7   KITA-Situation im Stadtteil Neuenkirchen  
   
Ortsbürgermeister erläutert die prekäre Kindergartensituation in Neuenkirchen. 
Eine in Aussicht stehende Lösung durch Anmietung weitere Räumlichkeiten im Bereich 
des ev. Kindergartens ist noch nicht verbindlich vereinbart. 
Herr Reehuis ergänzt, dass in Neuenkirchen tatsächlich 26 Plätze für 0-2Jahre alte Kinder 
und 8 Plätze für Kindergartenkinder fehlen.  
 
Das Thema wird eingehend im Ortsrat erörtert, gemeinsam wird folgender 
Beschlussvorschlag formuliert: 
Der Ortsrat Neuenkirchen fordert eine kurzfristige Unterbringungslösung für die 34 
nichtversorgten Kinder im KITA-Bereich des Stadtteils Neuenkirchen mit Beginn des 
Kindergartenjahres 2019/2020.  
 
Beschluss: 
Der Ortsrat Neuenkirchen fordert eine kurzfristige Unterbringungslösung für  die 34 
nichtversorgten Kinder im KITA-Bereich des Stadtteils Neuenkirchen mit Beginn des 
Kindergartenjahres 2019/2020.  
 
 
 
TOP  8   Verkehrssituation Wieboldstraße  
   
Ortsbürgermeister bittet Frau Appler, die Verkehrssituation vor der Oberschule zu schildern. 
Da Parkplätze insbesondere für Lehrer fehlen, ist die 
Durchfahrt auf der Wieboldstr. stark eingeschränkt und durch das hohe Verkehrsauf-
kommen zu Beginn und am Ende eines Unterrichtstages teilweise chaotisch. 
Herr Krystosek schlägt als Lösung eine Eltern-Haltezone ähnlich wie in Steinhagen vor.  
Das Thema der Verkehrssituation vor der Grundschule und vor der Oberschule wird  
ausführlich erörtert. Die Anregung „Einrichtung eines Abholparkplatzes“ wird von den  
OR-Mitgliedern positiv gewertet und folgender Beschlussvorschlag gemacht: 
 
Der Arbeitskreis Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr wird gebeten, sich mit dem 
Lösungsansatz „Eltern-Haltezone/Parkplatz“ auseinanderzusetzen und die Ortsratsmitglieder 
anschließend zu informieren.   
 
Beschluss: 
Der Arbeitskreis Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr wird gebeten, sich mit dem 
Lösungsansatz „Eltern-Haltezone/Parkplatz“ auseinanderzusetzen und die Ortsratsmitglieder 
anschließend zu informieren.   



Protokoll der 11. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 15.05.2019 Seite 6 von 7 
 

 
 
 
TOP  9   Spielplatz "Oberesch"; Entfernen der Wasserleitung  
   
Frau Kotzerka erklärt, dass der Wasseranschluss auf dem Spielplatz „Oberesch“ schon seit 
Jahren nicht mehr benutzt wird. 
Ortsbürgermeister bittet um ein Votum für den Beschlussvorschlag: 
Der Wasseranschluss auf dem Spielplatz „Oberesch“ wird entfernt und die Wasserleitung 
zurückgebaut.  
 
 
Beschluss: 
Der Wasseranschluss auf dem Spielplatz „Oberesch“ wird entfernt und die Wasserleitung 
zurückgebaut.  
 
 
 
TOP  10   Defibrillator für Schiplage-St. Annen  
   
Ortsbürgermeister informiert darüber, dass nachdem in Neuenkirchen ein Defibrillator 
installiert wurde, auch in Schiplage ein Gerät folgen soll. Der Hersteller schlägt als 
Aufstellungsort Sankt-Annener-Straße gegenüber Osthus vor. Eine Unterbringung unter 
einer Haube ist angedacht.  
 
 
 
 
TOP  11   Wünsche und Anregungen  
   
Ortsbürgermeister schlägt vor, dass für die diesjährige 72-Stundenaktion der Landjugend 
Neuenkirchen ein Betrag von 300,- aus Ortsratsmitteln bereitgestellt wird.  
Weitere Themen:  
-Herr Reehuis informiert über den Ausbau des öffentlichen  Nahverkehrs nach 
 Westfalen. 
-Herr Dütscher spricht die beengte Parkplatzsituation vor der Sparkasse an. 
-Herr Krystosek informiert über den Sachstand zur Flutlichtanlage auf dem 
 Fußballtrainingsplatz.  
-Herr Gardlo regt an, die Anzahl von Wahlplakaten zu reduzieren.  
 
Die öffentliche Sitzung endet um 21:05 Uhr. 
  
 
Beschluss: 
Die Landjugend Neuenkirchen erhält 300,- Euro aus Ortsratsmitteln.  
 
 
 
 
 
gez. 
 

 gez.  gez. 

Vorsitzende/r  Verw. Vorstand  Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)  (Datum, Unterschrift)  (Datum, Unterschrift) 
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